[bookmark: _MailOriginal]Dzień dobry, 
[bookmark: _GoBack]Zapraszamy Państwa do udziału w badaniu naukowym na temat wypalenia zawodowego, które jest realizowane dla Politechniki Gdańskiej. Celem badania jest poznanie pozytywnych i negatywnych skutków pracy, a zwłaszcza poziomu wypalenia zawodowego. Badanie składać się będzie z dwóch etapów przeprowadzanych w odstępie jednego roku. 
Za udział w dwóch etapach badania każda osoba otrzyma kartę upominkową o wartości 50zł. 
Badanie skierowane jest do pielęgniarek/pielęgniarzy, nauczycieli szkół podstawowych i ponadpodstawowych, urzędników administracji publicznej, sektora IT (programiści, administratorzy sieci komputerowych, informatycy). 
Realizacja odbywać się będzie online, co oznacza, że ankietę wypełnia się samodzielnie na komputerze/tablecie/smartfonie w dowolnym i dogodnym dla respondenta momencie. 
Czas wypełnienia ankiety wynosi max 30 minut. 
Poniżej link do ankiety, którą należy wypełnić a w załączniku informacje potwierdzające realizację badania dla Politechniki Gdańskiej. 
http://badania.asm-poland.com.pl/wz.pg 
Jeśli link dotarł do Państwa nieaktywny proszę go skopiować i wkleić w pasek przeglądarki. Wypełnianie ankiety w każdym momencie można przerwać i wrócić do niej ponownie po jakimś czasie, gdyż wyniki zapisują się po każdorazowym wciśnięciu przycisku "Dalej" który znajduje się w prawym dolnym rogu ekranu. 
W razie pytań prosimy o kontakt mailowy. 
Z poważaniem, 
Aneta Gierowska 
e-mail: a.gierowska@asm-poland.com.pl 

